

张家界、庐山和五大连池被联合国教科文组织黄牌警告

重创收轻保护酿成的苦酒

特约记者 张晋 报道

联合国教科文组织9日给予中国三大著名景区湖南张家界、江西庐山和黑龙江五大连池黄牌警告，督促三者在“向公众科普地球科学知识”等方面整改。事件引发强烈反响，涉事景区是何态度？

三地认帐 正制定整改措施

在受到黄牌警告后，张家界、庐山和五大连池相关方面作出了回应，一方面认账认错，一方面开始制定相关整改措施。

张家界市国土资源局局长高建国表示，张家界世界地质公园这块金字招牌来之不易，作为世界各地质公园网络成员，加强世界地质公园的建设管理与维护利用是不可推卸的责任和义务。此次黄牌警告表明了张家界在宣传科普知识方面仍然存在差距，亟待进一步完善。张家界将积极整改，针对在设立标识标牌、建立博物馆等方面工作存在的不足，把工作落实到位。

目前，张家界国土资源局已经从世界地质公园的Logo更新、科普教材的通俗化编印、环境教育项目开展、溶洞环境保护、加大导游培训等十四个方面提出了初步的整改规划，并成立了专门班子，着手拟定《张家界世界地质公园两年改进实施工作方案》，然后组织全面实施。

庐山管理局回应称，将在三个方面进行整改：一是构建一个专业的地质公园队伍；二是用通俗易懂的语言对各个地质遗迹进行解说，更新全部解说牌；三是强化世界地



质公园标识系统，制作地质导游图。

黑龙江五大连池风景区管理委员会表示，将利用一年时间在加强对外交流合作、普及地质知识、建设科普设施等三个方面工作完善提高，以期在世界地质公园再评估中顺利通过。

三家景区 是怎么吃到黄牌的

那么，为何张家界、庐山、五大连池会被联合国教科文组织警告？

2004年，我国的张家界、庐山和五大连池被联合国教科文组织列入首批世界地质公园。而每隔四年，联合国教科文组织都会对各国获得世界地质公园网络成员资格的景区进行评估，这是衡量和检验各个世界地质公园在地质遗迹保护、宣传地球知识成就等方面的重要工作。而评估检查结果将作为保

留、警告或取消世界地质公园网络成员资格的基本依据。

2012年7月，联合国教科文组织专家对五大连池世界地质公园进行了现场考察评估，专家认为五大连池在地质科普宣传和对外交流等方面还存在差距。

同样，2012年，联合国教科文组织专家对庐山地质公园、张家界世界地质公园进行现场考评时，也认为两家公园在“向公众科普地球知识”等方面有所不足。

那么，这三家公园是否会面临除名的危险呢？

据悉，在2014年前，世界地质公园网络评估局将再次对这三家世界地质公园的状况进行检查评估，届时的评估工作不仅仅只限于检查这些地质公园是否对世界地质公园网络评估局提出的十项问题和建议进行有效改进，而是一次正式的、全面的检查评估。如果没通过，这三家地质公园将会从世界地质公园网络中除名。

需打破 “重创收轻保护”怪圈

针对“黄牌警告”事件，有受访业内人士表示，纵观目前国内不少景区，身上都背负着地质公园、文化遗产的牌匾，然而却普遍呈现出一种“重评选、创收、轻保护、科普”的现象。众所周知，地质公园名号是景点招揽游客的金字招牌，也是景点门票、旅游市场的保障，但名号并非只是一纸证书，它清楚列明了应尽的责任和沉沉的义务。然而部分景区却片面注重其带来的经济效益，把创收放在第一位，在申报后忽视了自己应当承担的宣教义务，违背了申报的初衷，无异于本末倒置。

“重评选轻内涵建设在中国世界地质公园单位或多或少存在。”一名江西省世界地质公园初评专家认为，中国世界地质公园一般都开辟为风景名胜区，景区为吸引游客都热衷于参评世界地质公园、世界遗产，但一旦成功入选后，往往不重视内涵建设，不重视或忽略其向公众科普地球知识的功能建设，背离了参评世界地质公园的本义。

这名专家认为，庐山地质公园在向普通游客科普地质地貌知识方面确实做得不够，缺乏地质公园标识和内容介绍，对于其突出的第四季冰川地质遗迹展示和介绍不够。

据悉，每年国内都有多所学校的地理专业学生在庐山地质公园开展专业实习，但庐山方面对此工作缺乏足够支持。作为世界地质公园，对于地理专业学生的专业实习不仅应该免收门票，而且还应该主动开展针对大中专学生的地质地貌科普活动。

亚化咨询分析人士表示，从环保部的公告来看，主管部门在10月26日通知企业在12月完成环保“三同时”验收工作，考虑到环保设施工业装置的检查和调试，时间略显仓促，对企业而言难度较大。

资料显示，去年前6个月，包头分公司煤制烯烃项目实现销售收入31亿元，实现利润6亿元，成为第一个进入商业化运营并取得较好效益的煤制烯烃项目。神华方面曾预计项目年产能达55万吨，利润达12亿元。

此前神华方面曾称，该项目投资最省，总投资约170亿元（含空分装置），比同类同规模项目投资少了近20亿元，投资可控制在集团批准的基本设计概算内。

分析师认为，一个60万吨的煤制烯烃项目投资额大约要200亿元，包头分公司已投产的煤制烯烃年利润虽在10亿元以上，但由于投资巨大，要真正回本谈何容易，国内煤制烯烃项目需谨慎规划投资。

不过也有业内专家认为，煤制烯烃盈利空间其实并不大，甚至有可能亏损，对煤制烯烃技术经济分析应重新考量，盲目上马煤制烯烃项目将面临巨大的投资与市场风险。

煤制烯烃环保难过关

2011年中国煤制烯烃行业掀起了商业化热潮，神华包头、神华宁煤、大唐多伦和中石化中原4套装置先后投产。

根据《煤炭深加工示范项目规划》，在2012~2015年，我国将重点推进15个煤化工升级示范项目，其中至少5个是煤制烯烃项目，主要投资者包括中国石化和神华集团等。

“此次叫停对于神华集团煤化工战略发展不会产生影响，估计马上就整改，整改后再来验收。”神华集团有关人士表示。

目前，还有很多煤炭、电力企业以独立或合作的方式进入煤制烯烃、甲醇制烯烃领域。

预计到“十二五”末期，中国烯烃年产能至少可达5600万吨，未来几年烯烃行业可能会出现产能过剩，2015年之后产能过剩还可能加重。

环保专家认为，“煤制烯烃环境风险包括泄漏（气体、污水）、三重（重点危险源、重点工业设备、重大危害品）以及大面积泄漏爆炸等事故，环保问题实际上是一个投资问题，也是个全国普遍问题，不只是在煤化工一个行业出现。”

煤制烯烃具有煤炭成本低廉的优势，尤其在新疆、内蒙古等煤炭资源丰富地区，但煤制烯烃项目水耗高，我国西北、华北煤炭资源丰富地区恰好是水资源缺乏地区，环境脆弱，容易出现环保问题。

神华集团 煤化工项目具备验收条件

1月23日，神华集团称上述被叫停的煤制烯烃项目“已经具备验收条件，环保投资7.9亿元，目前，无人机环境遥感监测结果合格，国家环保部已经启动环保竣工验收程序，包头分公司正在研究提请行政复议”。

神华集团称，包头分公司在收到处罚决定后，已经按要求缴纳罚款。正在研究提请行政复议，将尽快向国家环保部书面汇报。

包头分公司煤制烯烃项目是目前世界首套煤制烯烃商业化示范项目，神华集团表示，其环保投资7.9亿元。试生产至今，环保设施全部投入运行，污水排放达到“污水综合排放标准”一级标准。

但是，环保部方面称，2012年10月26日，环保部曾告知神华集团包头项目违法行为，该公司于2012年11月12日作出陈述说明，承诺于2012年12月完成环保“三同时”验收，但是直到当年12月底仍未完成。

神华集团则表示，2011年3月29日，包头分公司提出环保验收监测申请，中国环境监测总站受理了该申请，于2012年3月正式出具了《神华煤制烯烃项目竣工环境保护验收监测报告》，报告显示监测合格。

2012年6月1日，包头分公司向国家环保部递交了《项目验收申请报告》和《项目竣工环境保护验收监测报告》，国家环保部正式受理了该项目验收申请。

2012年8月16日至9月6日，国家环保部委托卫星环境应用中心和包头环境监测监察支队对该项目进行无人机环境遥感监测，监测结果合格，已经具备验收条件。目前，国家环保部已经启动环保竣工验收程序。

“不准玩‘贵就赔’” 京东易迅掐架

特约记者 赵倩 报道

1月15日，京东商城正式向腾讯旗下的电商平台易迅网发去警告函，称易迅以京东商品价格为比照，向客户开展的“贵就赔”活动，违反《反不正当竞争法》及相关商业道德准则。

法律界人士认为，易迅的这一行为，并不违反《广告法》及《反不正当竞争法》，从商业角度看，也是正常的商业竞争。以搅局者身份入局的易迅，将打击目标直指市场排名第二的京东，并引来京东的反击，则反映了电商领域的竞争已致白热化地步。

京东直接警告易迅

记者获得的警告函显示，发出方为京东商城的运营方北京京东叁佰陆拾度电子商务有限公司（工商资料显示，北京京东叁佰陆拾度电子商务有限公司成立于2007年4月4日，法定代表人为刘强东；以下简称京东），接收方为上海易迅电子商务发展有限公司，发出时间为1月15日。京东在警告函中指出，易迅网以京东商城网站商品价格为对照，向客户开展“贵就赔”活动，“该活动违反了《反不正当竞争法》及相关法律规定，严重违背了公认的商业道德准则，侵害了我司合法权益”。

据了解，“贵就赔”是易迅去年年底推出的一项服务，承诺只要消



违法行为。我司保留追究贵司法律责任的一切权利”。

这也是京东在去年易迅网向其发起全面进攻后最为“激烈”的反应。获得腾讯投资并控股后，易迅正从一个区域的电商逐渐扩张到全国。自2012年初开始加速全国化布局以来，易迅重点巩固上海、突破深圳和广州、攻坚北京市场。

上个月初，易迅更直接插入京东腹地北京，该公司不仅在北京主要地铁、公交线路和各大换乘点大打广告，更推出“一日三送”服务，其以“在北京，谁比易迅快”为主题的线下广告已经覆盖了北京主要的地铁、公交线路和各大换乘点。

上述内容得到了京东的证实。京东方面在发给《每日经济新闻》的书面回复中表示：作为中国最大的综合网络零售商，京东商城受到诸多电商企业的关注，我们欢迎各电商平台公平、公正、公开的竞争，良性的市场竞争会不断提升消费者的用户体验，对于商品的选择和购买，消费者拥有最终的发言权。

易迅网也向记者确认，的确收到了署名和盖章为“北京京东叁佰陆拾度电子商务有限公司”发来的警告函，正在核实相关情况，暂时

不对此进行回应。

京东也是“压力山大”

互联网专家曹悦平指出，多年来，京东CEO刘强东常以低价策略打击竞争对手，如今在赢利压力下，京东内部提出了要赢利止损的目标，其自身也是“压力山大”。而易迅网“咄咄逼人”的价格策略或成为京东实现赢利目标的最大障碍。

价格优势也为易迅带来了增长的销量。根据此前易迅公布的数据，2012年易迅销售额取得了大幅增长，全年销售额接近60亿元，较2011年的23亿元增长一倍多。尤其是在华南地区，日订单数最高达到了4万单，在华北地区，正式发力不到一个月，日订单已经稳定在了1万单以上。

京东的另一个压力来源于供应商对易迅的态度。记者注意到，越来越多的供应商开始重视易迅这一渠道，尤其是手机类目，很多大厂选择了通过易迅整合腾讯资源发布新品，比如某款国产4核手机，在易迅首发后3天的预约量就达到了220万部，HTC的一款高端智能手机也选择在易迅首发，一天的预约量就

超过了10万台。在此效应带动下，多款手机都选择了在易迅首发。

一位不愿意透露姓名的供货商表示，相比京东，易迅背靠腾讯的平台价值更为明显。

易迅的强势进攻已经给京东造成了压力。据接近京东的人士透露，就在此前，京东内部定下两大目标，第一是2013年赢利止损，而另一个目标则是“防易迅”。但此消息未获京东官方证实。

有媒体认为，易迅网的价格策略和区域布局给京东商城的战略造成巨大压力。去年年底，京东商城CEO刘强东在内部邮件和公开场合下，都曾明确表示京东商城在2013年盈利止亏，并且做适当收缩。而易讯网“贵就陪”活动的价格策略成为京东实现赢利目标的最大障碍。

另外，易迅作为腾讯旗下B2C电商平台，可以依托腾讯强大的客户群和资源渠道。自2012年12月以来，易迅的线下广告已开始覆盖北京主要的地铁、公交线路和各大换乘点，深入京东商城腹地。而且还打出“在北京，谁比易迅快”的口号，推出“一日三送”服务，直接挑战京东多年引以为傲的物流优势。

针对京东警告易迅“贵就赔”服务涉嫌违法一事，法律界人士表示，易迅针对京东的比价行为是否违法应该从3个角度来看：从《广告法》角度来看，要求“广告不得贬低其他生产经营者的商品或者服务”，易迅与京东直接比价，没有贬低京东的含义，也未产生实际贬低的效果；第二，从《反不正当竞争法》角度来看，法律明确规定不得从事的不正当竞争行为中没有此类直接比价行为，基于民商事领域“法无禁止即自由”的原则，也不构成侵权；第三，从商业角度来看，电商领域的价格战是2012年整个行业的主题。京东在“8·15”价格大战中亦直接向苏宁叫板。这种直接体现竞争对手名称的比价行为应解释为正常的商业竞争。

神华集团称，包头分公司在收到处罚决定后，已经按要求缴纳罚款。正在研究提请行政复议，将尽快向国家环保部书面汇报。

包头分公司煤制烯烃项目是目前世界首套煤制烯烃商业化示范项目，神华集团表示，其环保投资7.9亿元。试生产至今，环保设施全部投入运行，污水排放达到“污水综合排放标准”一级标准。

但是，环保部方面称，2012年10月26日，环保部曾告知神华集团包头项目违法行为，该公司于2012年11月12日作出陈述说明，承诺于2012年12月完成环保“三同时”验收，但是直到当年12月底仍未完成。

神华集团则表示，2011年3月29日，包头分公司提出环保验收监测申请，中国环境监测总站受理了该申请，于2012年3月正式出具了《神华煤制烯烃项目竣工环境保护验收监测报告》，报告显示监测合格。

2012年6月1日，包头分公司向国家环保部递交了《项目验收申请报告》和《项目竣工环境保护验收监测报告》，国家环保部正式受理了该项目验收申请。

2012年8月16日至9月6日，国家环保部委托卫星环境应用中心和包头环境监测监察支队对该项目进行无人机环境遥感监测，监测结果合格，已经具备验收条件。目前，国家环保部已经启动环保竣工验收程序。